

全国专利代理责任保险理赔案例汇编

一、专利代理责任险开展情况简介

为有效维护委托人合法权益,提高专利代理行业整体抗风险能力,建立专利代理职业责任保险制度,根据《专利代理行业发展规划(2009年—2015年)》关于探索建立执业保险制度的规定,中华全国专利代理人协会(以下简称“协会”)于2011年8月委托中汇国际保险经纪股份有限公司(以下简称“中汇国际”)作为保险顾问,并合作成立了研究专利代理职业责任保险制度的课题小组,开始了课题研究、方案设计、实施推行等具体工作。

课题小组根据调研结果与市场情况,开发出国内第一款专利代理责任保险的保险条款与保险方案,于2013年2月1日签订了由协会、中汇国际、平安财险共同参与的三方协议,在3月份,协会正式下发《关于办理专利代理职业责任保险的通知》,正式在全国开始实施专利代理责任保险项目,中汇国际也开始正式为全国范围内的专利代理机构提供投保、理赔、咨询服务。

经过2013年的实施推行,协会与中汇国际针对推行中发现的问题,对保险条款与保险方案进行了修改完善,更加简便,操作性更强。同时,在2014年的实施推行中,引入了人保财险与平安财险组成保险共保体,并签订了全新的三方协议,进一步加强了对专利代理机构的保险保障。

2018年8月,为了精简专利代理机构的投保手续和节省投保时间,中汇国际开始开发网上投保系统,历时近一年,2019年4月,投保系统正式开始上线使用,标志着专利代理责任保险项目正式从“线下投保”转变成“线上投保”。

二、专利代理典型案例分析

为引导广大专利代理机构加强风险防范、提升机构内部管理水平,协会与中汇国际对专利代理责任保险项目已有理赔案件进行了梳理,分析了专利代理机构运营管理中的薄弱环节,现从以下三个方面提示加强防范。

- (一) 提高保险理赔意识;
- (二) 规范机构内部流程管理;
- (三) 加强与委托人沟通交流。

下面以案例形式对上述三个方面进行分析、解释:

(一) 提高保险理赔意识

案例一

2016年10月31日某专利诉讼案

1. 案件经过

某有限公司(下称委托人)委托某专利代理机构申请了某发明专利,专利代理机构于2014年2月26日收到国家知识产权局发来的第一次审查意见通知书,于2014年2月27日寄给委托人,但因委托人地址变更,挂号信被退回。随后专利代理机构电话通知了委托人,并将第一次审查意见通知书的电子邮件发给了委托人,委托人在答辩期快到时确实回复了邮件,但内容有缺陷,也没有按代理人要求的补充测试报告等,专利代理机构本希望与委托人沟通后再答复,但未及时与委托人沟通。2014年9月19日专利代理机构收到《视为撤回通知书》后邮件寄至了原址,挂号信二次被退回。因国家知识产权局《第一次审查意见通知书》的结论是无授权前景,专利代理机构在收到退信后没有与委托人沟通办理恢复,造成了权利意外丧失。

委托人于2016年9月向某市知识产权法院递交了诉状,要求赔偿100万元,法院了解案情后,与委托人充分沟通后其同意在立案前委派某调解中心进行调解,调解结果是:专利代理机构赔偿委托人20万元,分三次支付。

按照双方协议,法院要求专利代理机构于2016年9月30日付第一笔赔偿款5万元至某市知识产权法院,第二、第三笔赔偿款法院要求专利代理机构直接汇付给《民事调解书》中约定的委托人的账户中。2016年10月31日从代理机构账户中汇给了委托人7.5万元。

2. 处理过程

2016年10月31日,中汇国际收到某专利代理机构报案,该出险专利代理机构称收到国家知识产权局退信后没有与委托人沟通办理恢复,造成了委托人专利权利的意外丧失。因此,该专利代理机构被委托人告上法庭。10月28日,该出险专利代理机构正式收到某市知识产权法院寄来的民事调解书,法院调解结论:某专利商标代理有限公司赔偿某有限公司20万元,分三次支付。在赔款完成支付后该专利代理机构报案要求索赔。

保险公司认为:首先,该专利代理机构没有第一时间报案;其次,未在保险公司允许的前提下进行调解工作,法院调解书不能作为保险公司定损的依据,保险公司对于该案的赔款金额无法确定,要求该专利代理机构进一步提供能够证明损失20万元的资料。

(二) 规范机构内部流程管理

案例二 <

2020年6月2日某专利终止案

1. 案件经过

某专利代理机构的工作人员于2019年10月24日通过CPC客户端向国家知识产权局提交了某PCT国际申请进入中国国家阶段声明及相关申请文件后,于当天登录中国专利电子申请网缴纳官费,并在以为已经成功缴费后,开始等待国家知识产权局下发PCT申请进入国家阶段通知书,期间未查看中国专利电子申请网的订单状态。直到2019年11月1日,工作人员发现仍未收到2019年10月24日缴费收据后,再次登录中国专利电子申请网查看2019年10月24日提交的订单状态时,才发现订单状态已经显示为“支付失败”。

工作人员随即对失误进行了积极补救,但是PCT申请错过了进入中国国家阶段的32个月宽限期的最后期限,无法重新缴费,致使该申请在中国的效力终止。

2. 处理过程及结果

2020年6月2日,中汇国际收到某专利代理机构的出险通知书,经多次与出险专利代理机构通过电子邮件及电话方式沟通赔案事宜,于2020年12月30日将最终定损金额反馈给出险专利代理机构,并确认其接受保险公司的定损金额。2021年1月7日,保险公司向出险专利代理机构赔付14.3万余元,此案已结。

案例三 <

2020年12月21日某专利终止案

1. 案件经过

某有限公司(以下简称委托人)与某专利代理机构在2018年3月24日续签了专利代理服务合同,合同有效期为三年。委托人在2020年11月25日盘点专利法律状态时,发现某发明专利因未交年费导致专利权终止。委托人当天就向专利代理机构发函询问该专利的情况,专利代理机构经调查后发现是由于少交专利年费导致该专利的专利权终止。具体情况如下:

2019年5月21日专利代理机构通知委托人交纳共计33件专利年费,由于该专利代理机构年费监管软件在升级时出现问题,造成专利费减比例错误,费用帐单中专利年费生成为180元(应交360元),该专利代理机构流程

管理人员也未能及时发现问题。6月17日该专利代理机构向委托人出具了正式帐单和发票,并在收到委托人汇款后,按费用清单向国家知识产权局交纳了上述费用。

2019年10月14日,该专利代理机构收到国家知识产权局发来的缴费通知书,通知补交年费180元及滞纳金。由于已经交纳的费用与补交年费金额相同,专利代理机构流程管理人员核对后,误认为180元已交,因此错过第一次的滞纳金补交。

2020年4月7日,该专利代理机构收到国家知识产权局发来的《专利权终止通知书》,由于正值该机构流程管理人员工作交接,管理流程出现空白,接手的流程管理人员对该终止通知书未作最后的核对,从而再一次错过办理恢复权利手续的机会。

2. 处理过程及结果

2020年12月21日,中汇国际收到该专利代理机构的出险通知书,经多次与出险的专利代理机构通过电子邮件及电话方式沟通赔案事宜;于2021年4月21日将最终定损金额反馈给出险专利代理机构;2021年12月8日,出险专利代理机构按要求将相关材料盖章后反馈至保险公司;2022年1月24日,保险公司向出险专利代理机构赔付6.9万元,此案已结。

(三) 加强与委托人沟通交流

> 案例四 <

2018年2月28日某专利权申请失败案

1. 案件经过

2014年,某公司与某专利代理机构签订了《专利申请代理协议书》,委托该代理机构代理32件专利申请(包括发明专利21件,外观设计专利11件)。2017年4月,该专利代理机构已完成其中20件专利申请代理事务,剩余12件发明专利申请情况如下:其中1件专利仍在申请中;2件专利申请经某公司确认主动放弃答辩;其余9件专利申请则因该专利代理机构专利代理师认为无授权前景私自放弃答辩,最终国家知识产权局下发了视为撤回通知书。

2018年1月30日,某公司向该专利代理机构发出索赔函,就上述9件视撤的发明专利提出索赔,索赔金额共计20余万元。在某公司提出索赔后,该专利代理机构先后多次邮件、电话联系对方,且公司负责人亲自上门道歉,最终双方达成和解协议,向委托人赔偿人民币共计21-27万元。

2. 处理过程及结果

2018年2月28日，中汇国际收到某专利代理机构的出险通知书，经多次与出险专利代理机构通过电子邮件及电话方式沟通赔案事宜，于2018年9月21日将最终定损金额反馈给出险专利代理机构；2018年11月8日，出险专利代理机构按要求将相关材料盖章后反馈至保险公司；2018年11月23日，保险公司向出险专利代理机构赔付18.4万余元，此案已结。

案例五

2020年8月19日某专利权获取失败案

1. 案件经过

2019年7月，某有限公司（下称委托人）将15件案件委托某专利代理机构后，随即由该专利代理机构安排本机构某工作人员进行对接，并具体负责通知、提醒委托人缴费。

2020年4月，委托人打电话到某专利代理机构，投诉负责对接的工作人员，称委托人收到了几件专利的终止通知书，但联系不上对接人，留言后亦未收到回复。后经核实，某专利代理机构负责对接的工作人员仅发送过一次年费通知书，但未及时告知委托人后续操作事宜，也未再就此事进行任何的提醒与跟进，直至国家知识产权局下发了《专利权终止通知书》。对此，委托人提出由某专利代理机构妥善处理，并向国家知识产权局申请恢复专利权，涉及15件专利的恢复费及代理费应由某专利代理机构承担。

基于对上述15件专利某专利代理机构均有义务提醒委托人按时缴纳年费，或委托人有明确意向放弃专利权的可不再行使上述义务，某专利代理机构与委托人达成和解，免费为其办理了上述全部涉案专利的权利恢复请求，并缴纳相关费用。

2. 处理过程及结果

2020年8月19日，中汇国际收到某专利代理机构的出险通知书，经过保险公司一段时间的资料审核后，中汇国际于2020年12月30日将最终定损金额反馈给出险专利代理机构；2021年1月22日，出险专利代理机构按要求将相关材料盖章后反馈至保险公司；2021年2月8日，保险公司向出险专利代理机构赔付1.2万元，此案已结。

三、执业风险防范建议

中汇国际对专利代理责任保险项目已有理赔案件进行了分析总结，并提出以下执业风险防范建议，希望对专利代理机构在今后的执业过程中有一定的借鉴意义。

（一）提高保险理赔意识

专利代理机构一旦知道或应当知道保险责任范围内的当事人经济损失事故发生，应该在得知或确认委托人的索赔请求后48小时内通知中汇国际和保险人，并书面说明事故发生的原因、经过和损失情况，允许并且协助中汇国际和保险人进行事故调查。

专利代理机构获悉可能发生诉讼、仲裁时，应立即以书面形式通知中汇国际和保险人；接到法院传票或其他法律文书后，应将其副本及时送交中汇国际和保险人。

（二）强化流程管理

专利代理机构应当建立、健全科学的管理体系和工作流程，案件从接收到提交形成流水线作业。每个岗位各司其职，有明确的岗位职责和操作规范，并辅助以严格的监控措施，从而达到整体的步调一致，协同作业。一方面，严格的职能划分可以有效降低各部门在工作衔接过程中的失误以及出现问题后相互推诿的情况；另一方面，通过建立规范的流程制度能够提高专利代理机构的内部工作效率，提升服务水平。

（三）加强与客户沟通

专利代理机构应当按照告知原则、授权原则开展工作，维护委托人的合法权益，提升自然流畅的中外文文字和口头表达、沟通能力，与客户的沟通应当及时、准确、有价值。一是在客户预期的时间内，提供意见、处理工作、报告工作进展，不让客户等待，随时响应客户需求，保持通畅的联系，明确沟通、精确无误；二是全面答复客户的咨询，全面转达官方文件，不给客户留下任何疑问，不出现意想不到事情；三是为客户提供全面解决方案，包括提供能够解决问题的法律意见，坚持客户至上的服务精神，多想想是否有可能，还能做什么。